



刚刚过去的2022年,全市卫健系统坚持“两个至上”,统筹推进疫情防控和卫生健康事业高质量发展,以疫情“防得住”保障发展“放得开”——

# 用务实作为交出成色十足的健康答卷

上月26日、29日,《人民日报》、新华社、《工人日报》等重量级国家媒体纷纷推出报道,点赞南通多措并举提升诊疗能力、方便群众就医,为百姓健康“守门”的做法。面对疫情新形势,南通第一时间对外发布1620个家庭医生团队的健康服务热线,覆盖1894个村居和小区;全市12个县域医联体形成从问诊到救治的服务网络,组建了22支专家团队,轮班到基层出诊,全力筑牢了基层首诊的第一道防线。

这是我市卫健系统全力守护南通人民身体健康和生命安全的一个缩影。2022年以来,全市卫健系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻中央和省、市部署要求,坚持人民至上、生命至上,全面落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重大要求,高标准完善防控举措、高水平守护全民健康,各项重点工程、民生项目高质完成,疫情防控工作获省委省政府主要领导肯定,蝉联“国家健康城市样板市”称号,普惠托育体系获省政府督查表彰激励,机关综合考核连续两年位居全市第一等次,获评南通市勇当全省“争当表率、争做示范、走在前列”排头兵先进集体,用实际行动“挑重担”“扛重责”,交出成色十足的健康答卷。

## 疫情防控经受重重考验

从上月27日起,市卫健委主任张兵带队,连续深入通大附院、南通市一院、二院、三院、妇幼保健院、四院、六院等医疗单位,了解指导南通急危重症患者的救治工作。当下,南通医疗系统正结合各自具体实际,聚焦急诊、儿童、孕产妇、有基础疾病老年人等重点人群的救治,不断优化策略,将医疗资源更快速地循环和周转起来,全力以赴做好急危重症患者救治工作,守牢医疗救治和生命保障的底线。

早在上月11日,南通就在全省率先发布特殊重点人群的健康咨询服务热线。为有效降低重症率、死亡率,南通市卫健委还研究制定了《南通市新冠病毒感染者重症救治工作方案》,确保需要转诊的重症、危重症患者能第一时间得到及时转运和科学救治。

这一年,我市疫情防控指挥体系建设进一步健全。完善出台大规模奥密克戎疫情应对处置方案、重大会议活动常态化防控工作指引,牵头组建71人的市级常备工作组,建立“露头就打”疫情

通闭环服务管理工作专班,累计接驳海南、新疆、西藏、内蒙古、青海等地返通人员共计461人。

防控能力储备进一步加强。科学设置常态化便民采样点1826个,新建2家核酸检测基地,设备总数达918台套。建立健全隔离点启用梯队,储备隔离点475个,隔离房间46862间。建成亚定点医院2家、方舱医院6家,共计床位3581张,成功救治阳性病例291例。

对外支援力度进一步加大。累计派出3511名医务人员驰援连云港、常州、江阴、上海等地,参与核酸采样、检测等工作。接收上海外转来通隔离人员5123人、核酸检测标本94529管,由510名医务人员组建的援沪方舱医疗队,接管床位2922张,治愈患者8354人,获支援省市高度肯定。

重点人员管理进一步强化。组建市县督查专班,保持24小时警醒状态,对风险人员快速判定、落位排查,去年累计督查市外密接、次密接8253人,向外推送协查函6076份。加强对重点风险人员规范管控情况的电话抽查,累计抽查1.11万人次,对未排查管控423人、未规范落实管控89人均交办整改。组建重点涉疫地区旅客返



副省长陈星莺(右二)在南通市第一人民医院新院视察工作



南通援沪医疗队圆满完成驰援任务凯旋



我市举办老年达人运用智能技术大赛



市卫健系统开展“喜迎党的二十大”系列活动



南通家庭医生团队走进千家万户,守护群众健康



南通普惠托育建设位列全省第一方阵



## 卫生实力得到有效提升

上月23日,市一院新院正式全面运行。当天上午8点,新院急诊、发热门诊正式启用,一流的诊疗环境和服务流程赢得了市民的普遍赞誉。市一院新院项目是南通市委、市政府与上海交通大学医学院附属仁济医院深化战略合作、提升医疗卫生服务水平、惠及长三角特别是南通及周边地区人民的重要民生工程。

这一年,我市坚持规划引领,制定发布《南通市“十四五”卫生

健康发展规划》及各条线专项子规划,系统谋划卫生健康事业发展,着力打造区域卫生健康高地,为群众提供更高水平的医疗卫生服务。特别是在深化跨江融合上取得显著进展,修订完善《市直公立医院对接上海工作考核办法》,激励市直医院更大力度对接上海名院,联合申报的9个科研项目均获立项。

为增强科创能力,我市出台卫生健康科技创新体系建设方案、卫生人才科技专项资金管理办法,健全完善科技创新、医学人才管理制度。积极组织课题遴选上报,立项国自然课题25项、省级课题29项、市科技局课题232项、市卫健委课题400项。

性。为乡镇卫生院免费培养农村订单定向医学生329名,累计培养1025名,在国家卫健委《健康报》专栏报道,被省卫健委官方微信转发点赞。

中医药服务体系更加健全。促进中医药传承创新发展实施方案经市委常委会审核通过并发布实施。9家中医馆通过江苏省五级中医馆认证,3家中医院国考成绩进入全省前20。

## 基层服务网底全面筑牢

如今,在我市不少乡镇卫生院特别是农村区域性医疗卫生中心,均先后引进了1.5T核磁共振、螺旋CT机等高端诊疗设备,为各种疑难杂症的诊断和对危重患者的抢救提供了强力支持,让居民在“家门口”便可享受现代化设备带来的便利。

## 综合医疗体制改革持续深化

在享有“全国县级公立医院综合改革示范县”美誉的启东市,组建了以人民医院、中医院为龙头的两大紧密型医疗集团,覆盖15家公立医疗机构及下属24家分院、6家社会办医疗机构。截至目前,远程心电诊断中心已经实现启东市两个医疗集团间的全面融合,覆盖所有公立医疗机构、急救分站以及村卫生室的“健康一体机”,真正实现让优质医疗资源下沉到“最后一公里”。

为当好县域健康“守门人”,去

年我市实施县级医院综合能力提升行动,加快落实县级医院“县域龙头、城乡纽带”功能定位,持续推进12个县域医共体向紧密型转变,相关经验被《江苏医改动态》专栏报道。

为构筑卫生人才“蓄水池”,市卫健委牵头成立药师协会,发挥社团组织优势,进一步强化药师队伍建设。提拔1名“90后”正科职、选派24名年轻同志实践锻炼,进一步提升年轻干部能力适配度。开展机关干部轮岗交流,进一步激活高质量发展动能。

## 四大重点人群保障显著增强

去年11月27日,《新华日报》头版头条发布文章《“长寿之乡”老人健康有“密码”》点赞南通推动老有所养向老有康养、老有颐养跨越提升。目前,南通人均预期寿命达83.16岁,有百岁老人1230多人,占全省13.6%,老年健康指标达到发达国家水平。

这一年,在老年健康方面,为全市101万适龄老人开展免费健康体检,老年人城乡社区规范健康管理服务率65.40%。为7173名癌症高风险人群、18502名卒中高风险人群开展早期筛查,为9.69万老年人接种23价肺炎疫苗,4.3万老年人参与使用智能技术培训,建成4家全国城乡老年友好型社区,“康养通城”品牌效应日益彰显。

在妇儿健康方面,为35.27万在校学生开展脊柱侧弯筛查、4.94万名适龄儿童接种水痘疫苗,妇幼“五免筛查”实现目标人

群全覆盖,为1112名患者赢得治疗先机,节约社会成本1754.15万元,市妇幼保健院成功创建省级“两癌”检查实训基地。

在普惠托育方面,新建成省级普惠托育机构12家、示范托育机构4家,每千人口托位数达3.25个,继续位列全省第一方阵。建立3岁以下婴幼儿照护服务发展联席会议制度,省内率先运行0-3岁婴幼儿照护服务监管平台,着力规范托育机构运营管理。普惠托育体系建设获评“2021年落实有关重大政策措施真抓实干成效明显地方”,受省政府办公厅督查激励。

在特殊人群方面,上线全省首个职业健康监管服务系统,80家企业参与省健康企业测评。组队参加省职业健康达人技能竞赛,获团体二等奖。组织开展“99公益日”江海健康扶贫基金捐款活动,累计收到捐款4.46万元,获评“最佳组织奖”。

## 三大重点工作纵深发力

这一年,全市卫健系统持续优化营商环境,制定领导干部挂钩服务企业工作方案,积极推助企纾困政策。开展新业态新就业群体健康暖心行动,为全市2000名从业人员送去关爱。围绕在通企业人才就医、养老、育儿实际需求,制定营商环境优化提升举措,为200位江海英才提供医疗“绿色通道”,做到“六优先”,为企业人才家属43人免费接种流感疫苗,39人免费接种肺炎疫苗,5人免费提供牙齿窝沟封闭保健服务,19人免费开展近

视防控服务。厚植为民情怀,市卫健委加强执法队伍培训,修订28项行政执法制度,细化行政处罚裁量细则,落实行政执法“三项制度”。征集65家行政管理相对人意见,聘请15名特邀行政执法员观摩现场执法,巧用第三方视角“把脉问诊”,持续提升监督执法效能。

提升机关作风,市卫健委开展四轮“机关作风建设提升年活动”暨卫生行风建设专项督查,持续推动干部作风大转变、机关效能大提升。

## 党建引领作用充分发挥

强化思想领航,坚持用“以人民健康为中心”的核心理念凝聚共识、指导实践。开展“喜迎党的二十大”系列主题党日活动和理论宣讲活动,将学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务抓紧抓实,开展卫健党代表、青年“热议二十大”、“南通卫健青年学习贯彻党的二十大精神知识快问快答”活动。开展“健康护航书香杏林”活动,开展读书心得征文,打造读书室,为党员干部提供“补钙”“充电”的学习平台。实施“机关先锋”培树工程,分别以先锋党员、支部为主题,举办“先锋讲堂”,营造学先锋、做先锋的浓厚氛围。

抓好廉政建设。以“算账教育月”和“5·10思廉日”等活动为契机,集中开展廉政基地实地参观、视频学习和承诺书签订等活动,扎实做好廉政教育。围绕推进系统廉洁文化建设,开展调研座谈,推进“廉洁”与“文化”有机融合。聚焦重点领域,用好监督执纪“四种形态”。在元旦、春节等节日向全县党员干部下发廉洁过节通知,严防“节点”成为腐败“靶点”。

新时代、新征程、新起点。“新的一年,加快构建与城市发展水平相匹配、与经济社会发展水平相适应的公平可及、优质均衡、协同整合、创新多元的卫生健康服务体系,我们永远在路上。”市卫健委党组书记、主任张兵表示,2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,是贯彻新发展理念的关键之年,全市卫生健康系统将在市委市政府领导下,紧紧围绕全市中心工作,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,乘势而上、敢为人先,为全面推进中国式现代化南通新实践作出卫生健康更大的贡献。

·冯启榕·